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NOTIZIARIO n.16 del 5 FEBBRAIO 2010 
 

A SEGUITO DELLA RISPOSTA DEL SSS COSSIGA A UNA INTERROGAZIONE  

DIGITALIZZAZIONE ARCHIVI DELLA DIFESA: 
NOSTRA INIZIATIVA PRESSO IL GABINETTO  

 

 
 

 Nel corso della seduta del 27 u.s. della Commissione Difesa della Camera dei Deputati, il 
Sottosegretario alla Difesa on. Giuseppe Cossiga ha risposto alla interrogazione di una parlamentare   
che aveva chiesto elementi di conoscenza in merito ad un “progetto di digitalizzazione degli archivi della 
Difesa e per la realizzazione di un centro unico di conservazione sostitutiva per la documentazione 
cartacea”. 

 In sede di risposta, il Sottosegretario Cossiga ha confermato che, “nell'ambito del progetto di 
digitalizzazione degli archivi della Difesa e di conservazione sostitutiva della documentazione cartacea 
per informatizzare le procedure di accesso e di trattamento dati”,   all’Agenzia Industrie Difesa (AID), 
e più precisamente allo Stabilimento Grafico Militare di Gaeta,  era stato affidato l’incarico di  
“effettuare uno studio preliminare di fattibilità per la realizzazione di un centro unico presso tale 
Stabilimento”,   e questo “anche allo scopo di ottenere lo sgombero di numerosi locali contenenti i vasti 
ed importanti archivi cartacei attualmente esistenti, per una successiva valorizzazione e/o riutilizzo 
delle infrastrutture” . 

 Nella stessa risposta, l’on. Cossiga, dopo aver affermato che “i risultati di tale studio, ultimato lo 
scorso mese di dicembre, sono ampiamente positivi”,  chiarisce che detto  studio ha “ preso in esame otto 
Centri Documentali (CEDOC)” e che  “il CEDOC di Roma (ubicato presso la caserma «Manara») è stato 
designato quale infrastruttura per l'avvio, a breve termine, del progetto pilota per la digitalizzazione 
dell'intero archivio dei CEDOC, da completarsi entro 36 mesi dalla data di affidamento della commessa”. 

 

 Nella considerazione: 
- che il progetto di digitalizzazione degli archivi dei CEDOC potrebbe costituire la premessa che anticipa 

un futuro provvedimento di soppressione o riorganizzazione di quegli Enti; 
- che il Ministro La Russa, in sede di audizione nelle Commissioni Difesa di Camera e Senato riunite 

congiuntamente in data 20 gennaio u.s. , con riferimento alle risultanze del lavoro affidato all’Alta 
Commissione, ha parlato espressamente della necessità  di “un’ ulteriore razionalizzazione dell’area 
territoriale” ,  ovviamente, ci pare evidente, in chiave riduttiva, 

abbiamo ritenuto opportuno intervenire presso il Gabinetto della Difesa con la nota che alleghiamo in 
copia al presente Notiziario. 
 

 Vi terremo naturalmente informati sui contenuti della risposta che ci verrà fornita dal Gabinetto 
del Ministro. 
 

 Fraterni saluti.                                                                         
                                                                                                               IL COORDINATORE GENERALE 
                                                                                                                         (Giancarlo PITTELLI)               
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Oggetto:progetto di digitalizzazione degli archivi del Ministero della Difesa.  
 
                                                                GABINETTO DEL MINISTRO 
                                                                                        c.a. Capo di Gabinetto  
                                                                                     (Trasmissione fax al n. 06. 47352406) 
                                    
         e, p.c.: 
                                                 
                                                                                       On.  GIUSEPPE COSSIGA                
                                                               Sottosegretario di Stato alla Difesa         
                                                               (trasmissione fax al n. 06. 36803842)  
 

                                                           
^^^^^^^^^^^^^^^ 
 
 

 In relazione ai contenuti della risposta,  fornita in data 27 u.s. in Commissione Difesa della Camera 
dal sig. Sottosegretario che legge per conoscenza, alla interrogazione proposta dall’on. Villecco sul 
progetto di digitalizzazione degli archivi del Ministero,  questa O.S. chiede a codesto Gabinetto maggiori 
e più completi elementi di informazione in merito alle risultanze dello studio di fattibilità affidato 
all’AID e ultimato nel mese di dicembre u.s., per la realizzazione di un centro unico presso lo 
Stabilimento di Gaeta.  
 
 In particolare, si chiede di sapere: 

- quali siano gli otto Centri Documentali (CEDOC) presi in esame  e se siano questi Enti ad essere 
primariamente interessati “allo  sgombero dei numerosi locali contenenti i vasti ed importanti 
archivi cartacei attualmente esistenti per una successiva valorizzazione e/o riutilizzo delle 
infrastrutture in aderenza al disposto dell'articolo 14-bis del decreto legge n. 112/2008 
(convertito nella legge n. 133/2008)”; 

- con quali modalità e in quali tempi è previsto, per ciascuno degli otto CEDOC interessati,  il 
versamento dell’archivio cartaceo a Gaeta ai fini della sua digitalizzazione;  

- se il progetto preveda il coinvolgimento successivo di altri CEDOC, ed eventualmente quali e con 
quale tempistica prevedibilmente.  

 
 Si resta in attesa di cortese e sollecito riscontro. 
 

 

                                                                                                     IL COORDINATORE GENERALE 
                                       f.to Giancarlo PITTELLI 
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CAMERA DEI DEPUTATI - XVI LEGISLATURA 
Resoconto della IV Commissione permanente 

(Difesa) 

Interrogazione n. 5-02383:  

Sull'attuazione del progetto di digitalizzazione degli archivi della difesa  

 
presentata da 

ROSA MARIA VILLECCO CALIPARI  
martedì 26 gennaio 2010, seduta n.273 

 
VILLECCO CALIPARI, GAROFANI, RECCHIA e RUGGHIA. -  
 
Al Ministro della difesa. 
- Per sapere - premesso che:  
 
nell'ambito di un progetto di digitalizzazione degli archivi della Difesa e per la realizzazione di un 
centro unico di conservazione sostitutiva per la documentazione cartacea presso lo stabilimento 
grafico militare di Gaeta, è in atto uno studio di fattibilità presso il Cedoc di Roma finalizzato a 
verificare la possibile digitalizzazione dello stesso;  
 
è comunque prioritario risolvere i problemi di accesso ad un archivio cartaceo composto da circa 5 
milioni di fascicoli e situato in ambiente non idoneo;  
 
in diverse occasioni, anche in sede di contrattazione locale, si è sottolineata l'impossibilità, vista 
l'attuale condizione dell'organico ridotta del 40 per cento circa la sua previsione teorica e le forti 
carenze nei mezzi tecnologici a disposizione, e far fronte alla complessa mole lavorativa -:  
 
 
quali siano gli esiti della verifica del piano di fattibilità del progetto suddetto e dello stato di 
avanzamento del progetto e quale sia la modalità di coinvolgimento dei dipendenti del Cedoc e 
dello stabilimento Militare di Gaeta.(5-02383)  

 

TESTO DELLA RISPOSTA  

Lo Stabilimento Grafico Militare di Gaeta è gestito dall'Agenzia Industrie Difesa (A.I.D.) - ente di 
diritto pubblico con il compito di ricercare l'equilibrio economico e di realizzare prodotti e servizi a 
costi competitivi con quelli di mercato, valorizzando risorse, infrastrutture e personale che 
investono le proprie competenze.  

Nell'ambito del progetto di digitalizzazione degli archivi della Difesa e di conservazione sostitutiva 
della documentazione cartacea per informatizzare le procedure di accesso e di trattamento dati, 
l'A.I.D. è stata incaricata di effettuare uno studio preliminare di fattibilità per la realizzazione di un 
centro unico presso tale Stabilimento.  

Ciò non soltanto ai fini dell'applicazione della specifica normativa, ma anche allo scopo di ottenere 
lo sgombero di numerosi locali contenenti i vasti ed importanti archivi cartacei attualmente 



esistenti, per una successiva valorizzazione e/o riutilizzo delle infrastrutture, in aderenza al disposto 
dell'articolo 14-bis del decreto legge n. 112/2008 (convertito nella legge n. 133/2008).  
A tale studio è stato interessato lo Stato Maggiore della Difesa al fine di coinvolgere anche il Centro 
di Competenza previsto dal Codice dell'Amministrazione Digitale (CAD), di coordinare le 
componenti della Difesa interessate al progetto, di valutare le varie tematiche d'interesse e porne in 
atto la concreta applicazione in ambito militare, senza trascurare la possibilità di accedere a 
finanziamenti nell'ambito dei programmi del Centro Nazionale per l'Informatica nella Pubblica 
Amministrazione (CNIPA).  

I risultati di tale studio, ultimato lo scorso mese di dicembre, sono ampiamente positivi ed i ritorni 
in termini di valorizzazione degli immobili recuperati - avendo lo studio preso in esame otto Centri 
Documentali (CEDOC) - sono di tutto rilievo, a fronte degli investimenti necessari per la sua 
attuazione.  
In particolare, il CEDOC di Roma (ubicato presso la caserma «Manara») è stato designato quale 
infrastruttura per l'avvio, a breve termine, del progetto pilota per la digitalizzazione dell'intero 
archivio dei CEDOC, da completarsi entro 36 mesi dalla data di affidamento della commessa.  
Il progetto, nel suo complesso, è risolutivo delle problematiche che, attualmente, investono 
l'efficienza e l'efficacia dell'accesso ai documenti, nonché delle carenze di mezzi tecnologici.  
Sia la fase transitoria di attuazione del progetto che quella successiva di gestione, a regime, della 
documentazione vedranno il coinvolgimento diretto di tutto il personale dello Stabilimento Grafico 
Militare di Gaeta.  
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